

爲馮國璋洗冤

● 劉宏謀

存心放革命黨一馬

河北河間人馮國璋，民國六年（一九一七）八月一日至七年（一九一八）九月一日，爲中華民國代總統。馮國璋出身於袁世凱的小站練兵，與段祺瑞、王士珍被稱爲北洋軍頭三傑。宣統三年（一九一一），他已經是滿清第一軍的總統官（軍長）。民國初年，他是江蘇省督軍，而受他影響的，尚有江西與湖北兩省督軍。他是清朝與北洋的高級軍官，自然是革命黨的敵人，但實際上他同情孫中山總理的革命事業，對於中華民國的成立，以及以後南方諸省的生存與成長，暗中加以幫助，故在歷史上，是難以蓋棺論定的。

民國前一年（一九一一）十月十日（農曆八月十九日），革命黨人在武昌起義，當時駐防湖南省的清軍，有張彪第八鎮（師）的一個協（旅）和該鎮的直轄部隊，以及黎元洪第二十一混成協。起義成功後，這兩個協的清軍，一部分投到革命軍陣營來，一部分逃亡，另一部分回到清軍裏。於是當時革命軍總司令黃興，便以這些投誠的清軍和新招募的人員，也成立了幾個協的部隊，但倉卒成軍，官不識兵，兵不識其戰友，部隊一編成之後，立即投入戰鬥，當然力量是很薄弱

的。

馮國璋當時任清軍第一軍軍長，奉命率領二個鎮，南下平亂。他的後面，更有兵力強大的清軍第二軍。清軍裝備精良，訓練良好，且有平漢鐵路直通漢口，應該是很容易將這個戰亂平定的。

但馮國璋身爲漢人，同情革命，因迫於上令，不得不緩慢南下，僅收復了漢口與漢陽兩地，對於武昌方面的革命軍，却夾着長江，隔江對峙達數個月之久，不肯有所作爲。

馮國璋身爲軍人，當然知道當時應採取的行動，乃是迅速南下，在革命軍措手不及之時，先收復漢口與漢陽兩地，再以優勢的兵力與武器強渡長江，進攻武昌城。更應分出一部分兵力，由漢口的上游與下游，偷渡長江，包圍武昌。由於馮國璋的這種不願意和革命軍作猛烈戰鬥，幫助了一百多個連隊，却編成三軍，當然這三個軍兵力都不足。第一軍由蔡鍔率領，向北進攻四川，第二軍由李烈鈞指揮，向東進攻廣西，唐繼堯擔任第三軍軍長，負責後方防衛。但是護國軍的當面敵人，却是袁世凱麾下的全國之師，力量太不成比例了。然而馮國璋却在幕後給予護國軍以援助。第一，馮國璋打電報給唐繼堯，表示贊同推翻帝制，再造共和，給護國軍以無比的精神鼓勵。第二，他保證長江中下游和他有關係的北洋部隊，如張勛、王占元、李純、盧永祥、楊善德等部隊共計二十多萬之衆，絕對保持中立，不與護國軍爲敵。第三，他聯絡長江各省督軍，發表通電，請袁世凱取消帝制。由於馮國璋這種幕後的支援，使得久戰疲敝的雲南護國軍，乃能與北洋

鼓吹帝制，假造民意，密令各省僞公代表向參政院呈遞請願書，要求變更國體，推戴袁世凱爲中華帝國皇帝，並改翌年爲洪憲元年。帝制消息傳出後，國父孫中山先生即發布討伐宣言，前雲南督軍馮爲

幕後支援護國運動

勁旅週旋到底，且使元凶袁世凱因而憂憤致死。

呼籲弭兵解救生民

北洋軍人，分爲以段祺瑞爲首的皖系和馮國璋爲首的直系，段祺瑞素主以武力統一中國，馮國璋則主張和平方法解決一切。民國六年與七年，馮國璋到北平擔任代總統，段祺瑞聯合皖系各省督軍脅迫馮國璋對南方用兵。馮國璋對付的方法，首先是以勸導和拖延的辦法，使皖系軍人不對南方作戰，到了不能再勸導和拖延時，始用電報下個空空洞洞的命令，最後纔被迫下達書面正式命令。但直系參加作戰的部隊，拿該系最精銳的吳佩孚第三師來說，進兵到了湖南衡陽，便不再前進，根本沒有對粵軍發過一發子彈，以後又自行撤兵到河南去。民國七年十月七日，是時北洋政府業已選出徐世昌繼任總統，而尚未就職之前，馮國璋發出通電，陳述代理總統一年中經過情形及時局現象，盼望國事以和平解決爲原則。他在通電中沉痛說：「……兵連禍結，於斯已極，地方則數省糜爛，軍隊則遍野傷亡。……而且軍紀不振，土匪橫行，商民何辜，遭此荼毒，人非木石，寧不痛心？……吾輩爭執意見，國民實受其殃。現在全國人民厭亂，將士灰心，財政空虛，軍寶罄盡，……譬如兄弟訴訟，傾家蕩產，結果毫無。……」

民國九年後，北方軍閥，忙於內戰，先是直皖兩系發生戰爭，以後又是直奉兩系軍閥發生二次戰爭，因此南方與西南諸省，就較少受北方軍閥的影響。當然的，在國民革命軍北伐之前，南

方及西南諸省，並不完全接受廣州革命政府的指揮，甚至還發生反叛情事。但在北伐初期，除了第一軍是由黃埔軍校軍擴充編成外，其他各軍差不多都是由各省部隊編成，如第二、第六及第八等三軍係由湘軍編成，第三軍由滇軍編成，第四、第五兩軍由粵軍編成，第七軍由桂軍編成，第九、第十兩軍由黔軍編成，如果沒有馮國璋在暗中維護南方各省的安全，則這些部隊來自何方？國民革命軍戰史真要改寫了。

馮國璋爲人詬病者，乃是當代總統時，出賣
北平北海的魚，其實此事極爲冤枉，北海所養的
北海賣魚背上黑鍋

馮國璋子孫，多在國民政府治下各機關工作，他們完全是薪水階級，忠誠奉公，著有成績。大陸淪陷後，馮國璋子孫，更有歷盡千辛萬苦，投奔自由來臺者。這種情形，對於「身在袁世凱控制之下，心向民國政府」的馮國璋，雖在九泉之下，亦不無安慰。

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故、軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩，附宋慶齡、程潛、楊杰、錢思亮、阮玲玉、陳濟棠、李宗仁、梅貽琦、胡適、蘇曼殊、康有爲、梁啓超、伍廷芳、林森、陳策、汪精衛、李福林、胡漢民、史堅如、陳公博等數十幀珍貴圖照，美不勝收。上下冊合訂本售一八〇元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶